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前言 

  節日是一種文化，不僅只有著慶祝活動，而且還有著深刻的內涵和意義，在

幼稚園開展節日文化教育活動，對幼兒的意義非常重大，另一方面，在幼兒的不

同階段開始節日活動，不僅是讓幼兒知道節日的存在，而是為幼兒創設一個合適

的環境，提供一個展示自我的機會，讓幼兒能夠發揮自我潛力，並且透過節日活

動培養幼兒熱愛祖、熱愛我國文化，是傳承中華文化的有效途徑，因為幼兒階段

的節日教育活動會以最直接的體驗，感受中國節日獨有的魅力，讓中國的傳統節

日能夠世世代代綿延下去。 

 

  中國有很多不同的傳統節日，這些節日都是寶貴的教育資源，農曆五月初五

是我們中華民族的傳統節日 ─ 端午節。過端午節是我國兩千多年來的習慣，為

了讓幼兒更好地了解端午節，感受端午節的文化內涵，激發初步的愛國主義情感，

豐富幼兒的生活經驗，今年展開了以端午節為主題的節日教學活動。老師希望通

過節日的教育漸漸讓幼兒關心自己身邊的人和事， 

 

  十九世紀的重要學者杜威(Dewey)反對閉門造車的教育方式，強調「教育及

生活」；知識起源於實際生活中，主張「做中學」。學校即社會，教育的功能不只

在智力的成長及知識的獲得，而是要鼓勵幼兒對人及社會產生興趣，付出關懷。

主張理論與實際並重，認為學校及社會應相互配合－實驗主義大師。 

 

  因此，本主題系列活動以節日作為主體，將由傳統的教學變化至發現學習模

式，老師在選定節日主題後，透過統整教材，使教材生活化及教學活動化，重點

關心幼兒「怎樣學」，並強調「過程」重於「結果」，讓幼兒在自然、活潑而且開

放的環境下學習，從而達至快樂學習的目的。 
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教學活動日程表 

日期 

年/月/日 
活動名稱 相關領域 

活動 

形式 

基本 

學歷 

要求 

活動內容 

2016/05/30 端午節的由來 語言 集體 

 

B-1-1 

B-1-3 

B-2-1 

B-2-5 

B-3-4 

C-1-4 

C-3-5 

C-2-2 

C-2-3 

C-3-1 

 

1.知道端午節是中國的傳統

節日。 

2. 感受傳統文化的特色和

意義。 

3. 懂得互相合作的精神。 

 

2016/05/31 

澳門和中國是

如何慶祝端午

節 

綜合 集體 

 

B-1-2 

B-2-3 

C-1-6 

C-3-1 

C-3-5 

C-3-7 

D-4-3 

 

1. 認識澳門和中國慶祝  

端午節的習俗 

2. 培養愛國愛澳的情懷。 

3. 能分辨出和端午節有關

的物品。 

2016/0531 齊來包糭子 綜合 
親子 

集體 

 

A-2-2 

B-1-2 

B-1-3 

B-2-1 

B-2-4 

B-3-4 

C-2-2 

C-3-1 

D-2-1 

D-3-2 

 

1. 認識糭子食材的名稱 

2. 體驗包糭的過程和樂趣

和透過活動增進親子關係 

3. 能完成包糭子的工序 
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2016/06/01 澳門的龍舟 綜合 集體 

 

A-3-5 

A-4-2 

B-1-2 

B-2-2 

B-1-3 

C-1-4 

C-1-6 

C-2-1 

C-2-3 

C-3-5 

C-3-7 

D-1-2 

D-4-3 

D-1-3 

E-1-2 

 

1. 認識龍舟的用途及其意

義 

2. 認識澳門龍舟賽事 

3. 感受龍舟比賽氣氛 

4. 能回答龍舟構造的名稱 

2016/06/01 美麗的龍舟 藝術 分組 

 

B-2-2 

B-1-3 

C-1-6 

C-2-3 

E-1-4 

E-2-2 

 

1. 認識龍舟的基本部份。 

2. 能互相欣賞別人的作品

和培養合作精神。 

3. 能利用不同物料創作龍

舟。 

2016/06/02 龍舟大比拼 體能 集體 

 

A-3-5 

A-4-1 

A-4-2 

A-4-3 

B-1-2 

B-1-3 

C-3-1 

D-1-3 

E-2-3 

 

1. 情景引入，讓幼兒感受划

龍舟的情景和氣氛。 

2. 感受參與團體比賽。 

3. 學生能模仿划龍舟的動

作。 
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網絡圖 

 

火 

澳門和中國慶祝 

端午節的習俗 

 

火 

認識龍舟 

 

火 

齊來包糉子 

 

 

火 

美麗的龍舟 

 

火 

龍舟大比拼 

語言 
個人、社會 

與人文 
藝術 

健康與體育 數學與科學 

 

火 

端午節的由來 

屈原的故事 製造香包 

品嚐糉子 

製造故事書 

親子包糉 

叮咚叮咚划龍舟 

拋糭樂 

做龍舟 

齊來認識端午節 

拼龍舟遊戲 
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教學計劃內容簡介 

一.教學目標 

1.幼兒能夠知道端午節的意義、由來和風俗習慣，讓幼兒懂得說出端午節的

相關活動。 

2.幼兒能夠透過示範及角色扮演，從而提昇幼兒的愛國情操。 

3.幼兒能夠通過共同參與製作圖書，並親身經歷愉快閱讀的歷程，讓幼兒提

昇閱讀的興趣。 

4.幼兒透過各種活動，通過味覺、聽覺、視覺、嗅覺、觸覺來感受端午節一

些有趣的風俗習慣，從而加深對端午節的認識。 

5.幼兒能夠體驗包糉子的樂趣來增強親子、同學間的相互合作精神。 

6.幼兒能夠選擇不同的物料來製作龍舟，可以提高幼兒創作的能力。 

7.幼兒能夠與同學共同進行划船遊戲，體驗合作遊戲的快樂，及遵守遊戲的

規則，從而養成良好的禮儀習慣。 

8.家長能夠注意傳統文化傳承問題，懂得藉著有趣的親子活動，來喚醒我們

對習俗的重視和激發愛國愛澳的情感。 

二.教學內容 

隨著時代的變遷，社會型態的轉變，幼兒對於傳統節慶活動已日趨陌生，也

不甚理解傳統節日所蘊藏的文化意義，所以在設計這個單元上就透過角色扮

演，閱讀故事、影片學習、遊戲與實際體驗來進行教學活動，更重要的是家

長樂意參與這個設計方案，讓是次的學習領域既能配合傳統節慶生活化，又

能欣賞多元文化的民族活動，使教學更具有意義。 

本次設計的單元教案共分為六個課節，並於第三課節共享親子歡樂時光。 

1.透過講解及實物，提昇幼兒對傳統風俗習慣的關注。 

2.透過示範及角色扮演，提高幼兒對端午節的習俗和活動的學習興趣。 

3.透過合作的遊戲形式，讓幼兒感受團體合作的精神和樂趣。 

4.透過親子互動，讓親子享受製作糉子的過程。 

三.設計創意和特色 

1.透過認識端午節這個中國傳統的節日，加深幼兒對中華文化的認識。 

2.透過設計並組織有關端午節的主題活動，介紹各項端午節習俗以及相關歷

史故事；並結合幼兒在澳門的生活經驗，讓幼兒加深認識及體驗中國的傳

統文化，激發初步的愛國愛澳主義情感。  

3.現今時代的發展，很多父母都忙於工作，缺乏親子共聚的時間；另外由於
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日常生活愈來愈便利，幼兒吃的糉基本是從商店直接購買回家的，很少看

過糉的製造過程，透過是次設計的包糉活動，不但可以使幼兒知道包糭的

各種材料，還透過活動，促進親子之間的感情。 

 

四.教學重點 

1.引導幼兒認識端午節的由來，了解中國及澳門慶祝端午節的習俗，激發幼

兒對中華文化的熱愛。 

2.引導幼兒體驗閱讀的樂趣，提高幼兒的求知慾。 

3.引導幼兒探索和接觸端午節有關的物品，增加幼兒的學習興趣。 

4.引導家長與幼兒合作製作糉子，增進親子間的情感。 

 

五.教學難點 

由於社會型態的轉變，幼兒對於中國傳統節慶活動沒有太大的認識和了解，

因此在教學上配合澳門的情況來設計教學活動。 

  

六,教學用具 

1.電腦、投影機、短片 

2.實物：糉子、製作糉子的材料、菖蒲、艾草、香包材料、小龍舟模型、龍

舟船槳 

3.美勞環保材料(如廁紙筒、紙碎) 

4.場地佈置 

 

七.教學課時 

共六個教節，第一、二、四個教節為三十分鐘，第三、五、六個教節為六十

分鐘。 
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教案一 

主題:：齊來認識端午節 班級：K1 

副題：端午節的由來 小朋友人數：35 

活動日期：2016/05/30 時間：30 分鐘 

活動目標 

認知： 

知道端午節是中國的傳

統節日 

知道端午節的日期、食品

和活動 

認讀端午節等詞語 

情意： 

感受傳統文化的特色和

意義 

技能： 

懂得互相合作的精神 

 

活動準備：  

1. 龍舟小模型 

2. 角色扮演道具 

3. 簡報 

4. 字卡、圖卡 

 

活動過程 時間 

 

一. 引起動機 

 

老師展示龍舟小作品，讓幼兒猜猜是甚麼。 

 

二. 發展活動 

 

1. 老師以角色扮演形式來講述端午節的來歷和端午節的日期。 

2. 老師邀請數名幼兒參與端午節故事的角色扮演。  

3. 老師讓幼兒瞭解端午節的意義以及延伸的活動與風俗習慣，並用

簡報展示端午節、龍舟、糭子字卡和圖卡。 

4. 老師展示端午節及其他活動的字卡和圖卡，請幼兒指出那些活動

與端午節有關，並認讀端午節、龍舟和糭子字卡。 

5. 老師請幼兒自由講述端午節的經歷。 

 

三. 分享與總結 

 

1. 老師提問幼兒端午節的日期及紀念那位愛國詩人。 

 

 

2’ 

 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 
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2. 老師請幼兒認讀端午節、龍舟、糭子字卡。 

  

四. 延伸活動 

 

故事書：老師請幼兒把有關端午節的故事圖畫填上顏色並製作成故事

書，讓幼兒閱讀圖書。 

 

 

 

 

 

 

 

 

反思及建議： 

 

端午節是中國傳統的節日，有著獨特的風俗習慣，如：吃糭子、賽龍舟、

佩香囊、掛菖蒲艾草等，不同地區的端午節，其風俗習慣亦有所不同，再加上

幼兒年紀小，未必能夠記起從前端午節的生活經驗，因此進行這個活動的目的

就是讓幼兒感受中國傳統文化的魅力和特色。 

所以建議在教學活動前，可以邀請家長與幼兒一起收集有關端午節一些

風俗習慣的資料，讓家長、師生們進一步感受屈原愛國精神和感人的事跡，增

強幼兒熱愛祖國的情懷。 

通過老師與幼兒的角色扮演，讓幼兒有深刻的印象，從而了解端午節的

來歷和意義，建議邀請家長與幼兒一同扮演端午節故事的人物，更可利用布偶

的形式來演繹故事的內容，最後可讓幼兒把自己製作的故事書自行講述內容及

重演愛國詩人的故事，來增進幼兒對中國傳統文化的了解和興趣。 
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端午節的由來----活動實錄 1 

 

老師開始講述端午節屈原的故事 

 

以角色扮演來增添故事的趣味性 

 

老師扮演漁夫抛糭子到水裏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓小朋友認讀詞語： 

端午節、龍舟、糭子 

 

小朋友踴躍參與和回答問題 

 

讓小朋友找出有關端午節的圖畫 
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端午節的由來----活動實錄 2 

 

請小朋友扮演海浪和漁夫 

 

請小朋友扮演漁夫划龍舟和抛糭子 

 

老師講解製作屈原故事書 

 

小朋友專注地把故事書填上顏色 

 

小朋友細心聆聽老師的提示 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

請小朋友欣賞和閱讀自己製作的故事

書 
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教案二 

主題：齊來認識端午節 班級：K1 

副題：澳門和中國是如何慶祝端午節 學生人數：35 

活動日期：2016/05/31 時間：30 分鐘 

活動目標 

認知： 

認識澳 門和 中國 慶 祝  

端午節的習俗 

情意： 

培養愛國愛澳的情懷。 

技能： 

能分辨出和端午節有關

的物品。 

活動準備：  

1. 簡報 

2. 糉 

3. 箱子房屋 

4. 香包 

5. 艾草 

6. 菖蒲 

7. 鍾馗像 

8. 香包材料 

 

活動過程 時間 

 

一. 引起動機 

 

1. 老師預備一個神秘的箱子，請小朋友摸一摸，猜猜箱子內放了什

麼？ 

 

二. 發展活動 

 

1. 老師展示箱子內的糉子，向小朋友提問：「糉」是和哪一個節日有

關？ 

2. 老師提問小朋友端午節會進行什麼活動？ 

3. 老師利用簡報向小朋友介紹澳門慶祝端午節的習俗（吃糉、龍舟

比賽） 

4. 介紹中國慶祝端午節的習俗（吃糉、龍舟比賽、掛香包、插艾草

和菖蒲、立蛋、掛鍾馗像等等） 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

20’ 
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三. 分享與總結 

 

遊戲：端午習俗知多少？ 

1. 老師預備房屋的模型 

2. 請小朋友從不同物件中(艾草、菊花、鍾馗像、卡通人物圖、揮春、

糉、雪糕、蛋糕、菖蒲)挑選出適合端午節的物品掛/放在屋上。    

        

四. 延伸活動 

 

製作香包 

1. 老師介紹製作香包的材料及方法 

2. 老師和小朋友一起製作屬於自己的香包，並和小朋友一起分享   

自己的作品。 

 

 

 

 

8’ 

 

 

反思及建議： 

 

   本節課的設計意念是讓小朋友認識中國和澳門端午節的習俗，因此在教學

過程中，老師介紹的部分較多，互動的部分較少。建議可在介紹端午節用品之

前，增加探索的環節，激發小朋友的思考和創意。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   齊來認識端午節  

10 
 

澳門和中國是如何慶祝端午節----活動實錄 1 

 

老師請小朋友猜一猜箱子內放的是什麼？ 

 

小朋友摸一摸箱子內的東西 

 

小朋友猜對了!箱子內放的是糉子啊 

糉子是和端午節有關 

 

齊來觀察香包的外型 

 

感受製作香包的材料，很有趣啊 

 

 

老師向小朋友介紹艾草和菖蒲 
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澳門和中國是如何慶祝端午節----活動實錄 2 

 

又到遊戲時間，到底哪些東西和端午節有開呢？ 

 

小朋友好厲害，很快就選出糉子 

 

小朋友認真思考 

 

小朋友選出鍾馗像並放在玩具屋上 

 

老師示範製作香包 

 

小朋友動手試做 
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教案三 

主題:：端午節 班級：K1 

副題：齊來包糭子 學生人數：35 

活動日期：2016/05/31 時間：60 分鐘 

活動目標 

認知： 

認識糭子食材的名稱 

認識糭的外形是三角形 

情意： 

知道製造食物前要洗手 

體驗包糭的過程和樂趣 

透過活動增進親子關係 

技能： 

能完成包糭子的工序 

 

活動準備： 

1. 包糭的材料:竹葉、糯米、綠豆、鹹蛋黃、燒肉、鹹水草、電鍋 

2. 糭子:紅、綠豆糭、裹蒸糭、甜糭 

3. 圖片:各地糭子 

4. 字咭: 糭子 

5. 三角形圖咭 

 

活動過程 時間 

 

一. 引起動機 

 

老師拿出竹葉問小朋友是甚麼？從哪裏來？有甚麼用途？ 

 

二. 發展活動 

 

1. 老師展示糭的圖片讓小朋友觀察。 

2. 老師展示糭的實物給小朋友觀察，請小朋友觀察糭子的外形。 

3. 請小朋友品嚐糭的味道並猜猜糉子是用什麼食材造的。 

4. 老師介紹糭子的材料（糯米、鹹蛋黃、燒肉、綠豆、竹葉、鹹水

草）。 

5. 老師示範糭的做法，並和家長一起示範。 

6. 老師將小朋友分組，每組由家長帶領，和小朋友一起包糭。 

7. 提醒小朋友包好的糭需要煮熟才可以吃。 

8. 老師請小朋友和家長把包好的糭集合並一起數數糉的數量。 

9. 請小朋友和家長把包好的糭放入鍋裏煮。   

                                  

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

50’ 
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三. 分享與總結 

 

1. 請小朋友說出包糭的感受。 

2. 老師提醒小朋友食物都得來不易，請小朋友珍惜食物。 

 

 

 

 

 

5’ 

 

反思及建議： 

 

端午節吃糭子是中國的傳統習俗，但懂得包糭子的人比較少。藉此次親子

活動除了可增進親子關係外也可讓更多家長懂得包糭子的方法，因參與本次親

子活動的家長大多是不懂得包糭，同時也讓小朋友對中國的傳統習俗更深入了

解從而讓小朋友更熱愛祖國。 

如可以的話包糭的時間可以延長，因大部分家長都不懂包糭需要時間練習。 
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齊來包糭子----活動實錄 1 

老師預備好所有材料準備上課 

 

 

介紹不同種類的糭子 

 

 

老師出示字咭請小朋友一起朗讀  

 

 

小朋友觀察不同的糭子和材料 

 

 

 

 

小朋友和家長一起品嚐味道 

 

 

原來糭子是用這些做的 
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齊來包糭子----活動實錄 2 

老師把食材拌勻 

 

 

老師示範包糭的方法 

 

 

家長們和小朋友一起包糭 

 

 

我們成功包糭了！ 

 

 

 

 

一齊數數我們包了多少隻糭子 

 

 

把糭子放進鍋裏煮熟後才可以吃 
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教案四 

主題:：端午節 班級：K1 

副題：澳門的龍舟 學生人數： 

活動日期：2016/06/01 時間：30 分鐘 

活動目標 

認知： 

認識龍舟的構造 

認識龍舟的用途及其意義 

認識澳門龍舟賽事 

情意： 

感受龍舟比賽氣氛 

技能： 

能回答龍舟構造的名稱 

活動準備：  

1. 龍舟模型、簡報(龍舟的構造及其用途) 

2. 大圖卡(龍舟拼圖) 

3. 龍舟比賽短片 

4. 多媒體器材 

 

活動過程 時間 

 

一. 引起動機 

 

老師提問小朋友端午節會進行什活動？ 

 

二. 發展活動 

 

1. 老師利用模型及簡報講解龍舟的構造（頭部、船身、船尾，船內部

結構和划龍舟用的船槳），講解箇中所包含的意義。 

2. 展示龍舟運動員所用的船槳並邀請小朋友觸摸。 

3. 播放影片介紹並欣賞澳門舉行的龍舟比賽。 

4. 老師邀請小朋友模擬龍舟比賽，老師當鼓手，小朋友跟著節拍進行

龍舟比賽。 

 

三. 分享與總結 

 

1. 老師以抽問形式作總結 

2. 能完成拼圖的小朋友獲得一隻紙龍舟 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

22’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 



   齊來認識端午節  

17 
 

 

四. 延伸活動 

 

老師預備龍舟拼圖，請小朋友進行分組活動。 

 

 

   

 

反思及建議： 

 

   現今世代，幼兒物質上的享受十分豐富，尤其在科技發逹的時代，一部電

子器材便可以掌握到幼兒一天的慾望所需，以致部分幼兒不懂得與別人溝通。

老師在課程上設計了團體活動(模擬龍舟比賽情景)、(大拼圖)讓幼兒參與其中，

享受當中的樂趣。 

   今次的教學活動，幼兒認識了龍舟比賽但沒有親身體驗坐上龍舟，如再有

機會，希望可以能幼兒坐上龍舟感受。 
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澳門的龍舟----活動實錄 1 

小朋友觀察龍舟是怎樣組成的 

 

 

龍舟是由有頭、身、尾三部分組成 

 

 

這是龍舟運動員所用的船槳 

 

 

原來比賽用的船槳是很重和很高呢! 

 

 

 

老師展示龍舟模型 

 

 

 小朋友細心觀察龍舟的外型和結構 
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澳門的龍舟----活動實錄 2 

我們來看看澳門的龍舟比賽 

 

 

老師請各位小朋友當鼓手 

 

 

小朋友和老師一起玩划龍舟遊戲 

 

 

這隻紙龍舟漂亮嗎? 

 

 

 

請各位小朋友完成以下拼圖 

 

 

分工合作去完成，很有趣呀！  
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教案五 

主題:：齊來認識端午節 班級：K1 

副題：美麗的龍舟 學生人數：35 

活動日期：2016/06/01 時間：60 分鐘 

活動目標 

認知： 

認識龍舟的基本部份 

 

情意： 

能互相欣賞別人的作品 

培養合作精神 

技能： 

能利用不同物料創作龍

舟 

積極參與製造龍舟 

活動準備：  

1. 龍舟比賽片段 

2. 龍舟圖片 

3. 影印龍舟圖畫、 

4. 顏色筆、水彩筆 

5. 大紙箱 

6. 不同形狀色紙、紙條 

7. 雜誌紙、皺紙、梯紙 

 

活動過程 時間 

 

一. 引起動機 

 

播放龍舟比賽片段，提問小朋友片段中進行什麼活動？每一首龍舟是

否相同？請小朋友自由作答。 

 

二. 發展活動 

 

1. 老師出示龍舟的模型，請小朋友觀察及說出龍舟的外型和組成部

份。 

2. 展示老師預備的龍舟圖畫，提問小朋友如何製作一首龍舟？請小

朋友觀察老師的材料，然後和小朋友一起討論可以用什麼材料裝

飾和製造龍舟？  

3. 請小朋友觀察物料和討論，老師把相意見的小朋友組成一組，然

後各自分工合作製作龍舟。 

4. 小朋友分組後把需要的材料收集，然後進行龍舟製作活動。老師

在各組協助小朋友製作龍舟。 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

52’ 
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三. 分享與總結 

完成龍舟後，請小朋友展示及介紹自己組的龍舟,和一起分享製作時的

樂趣。 

 

 

四. 延伸活動 

 

完成的龍舟會作為體能堂龍舟比賽時的道具。小朋友可以用自己製造

的作品比賽會令小朋友更加投入。 

 

 

 

5’ 

 

 

 

反思及建議： 

 

小朋友要自己選材料和自己分工表現得很雀躍，他們較喜歡選擇環保物

料，和喜歡製作龍身，對於龍頭和龍尾的填色部份與趣不大，要老師提議他們

不如輪流製作才可以解決問題。 

因為龍頭和龍尾比較大，要花很多時間填色，建議可以用色紙製作，令小

朋友專注在設計龍身。 
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美麗的龍舟----活動實錄 1 

小朋友一齊欣賞龍舟比賽 

 

老師向小朋友講解龍舟的三個部份及

貼上印有龍舟的圖畫 

老師介紹不同的物料和 

講解這些物料都是環保物料的 

 

老師請小朋友觀察及選擇不同物料 

 

 

 

 

小朋友分組填顏色 

 

小朋友同心合力墳色 
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美麗的龍舟----活動實錄 2 

 

 

老師協助小朋友用水彩印掌印 

 

小朋友把雜誌紙條貼在龍舟身上 

 

小朋友用紙粒裝飾龍舟 

 

大家都好注心製作龍舟 

 

一齊分工合作砌出美麗圖案 

 

龍舟完成了 
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教案六 

主題:：端午節 班級：K1 

副題：龍舟大比拼 學生人數：35 

活動日期：2016/06/02 時間：60 分鐘 

活動目標 

認知： 

通過活動 , 讓小朋友知

道端午節是中國的傳統

節日 , 而”賽龍舟”是

慶祝端午節的一項歷史

悠久的水上競技活動 

情意： 

小朋友能透過體能遊戲, 

體驗賽龍舟團結合作的

精神和樂趣 

技能： 

學生能模仿划龍舟的動

作 

學生能依老師的節拍有

節奏地進行 

活動準備：  

1. 道具糭 140 隻 

2. 美勞作品龍舟 4 艘 

3. 船槳 35 支 

4. 呼拉圈 

5. 鼓 

6. 河流(布和玻璃紙) 

 

活動過程 時間 

 

一. 引起動機 

老師和小朋友一起以 “活力健康操”作為背景音樂，老師設計與划龍

舟有關的熱身動作。 

 

 

二. 發展活動 

(一) 熱身活動 (感受節奏) 

老師作為鼓手，小朋友分別組成四組，在聽到老師的鼓聲後，小

朋友隨著鼓聱節奏的快慢划龍舟。 

(二) 叮咚叮咚划龍舟 

    1. 預備：老師把環境佈置成河流，並在河流的終點放置旗桿。 

    2. 玩法： 

小朋友分別組成四組，在聽到老師的發號施令後，小朋友划起

龍舟，到達終點後繞過旗桿，回到起點後與同組小朋友接力，

繼續比賽。 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

20’ 
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    3. 規則： 

      (1) 小朋友必須要隨著老師的節奏來划龍舟； 

      (3) 每個小朋友只有兩次划龍舟的機會； 

      (2) 過程中必須以跑、划的動作來完成。 

    4. 遊戲隊形： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(三) 拋糭樂 

    1. 玩法： 

老師請小朋友分別組成四組，首先以 S,形繞過雪糕筒，然後跳

起擲下糭子，再跑到河岸，把糭子拋到河中的呼拉圈內，最後

統計每組拋入呼拉圈糭子的數量以定勝負。 

    2. 規則： 

(1) 每組小朋友必須要按自己的組別顏色擲下相同顏色的糭子          

(粉紅、綠、藍、黃)； 

      (2) 每個小朋友每次只可以擲下一隻糭子； 

      (3) 過程中必須以跑、跳和擲的動作來完成。 

(4) 統計數量是以拋入相應顏色的呼拉圈為準，最多數量的一組   

勝出。 

    3. 遊戲隊形： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

草

地 

河

流 
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三. 分享與總結 

 

經過激烈的遊戲後，小朋友與老師一起做舒綬操，以放鬆緊張的情緒。 

 

四. 延伸活動 

 

完成體能活動後，透過相片與小朋友分享和討論比賽緊張的情節，最

後請小朋友回家與家人分享感受。 

 

 

 

 

5’ 

 

 

反思及建議： 

 

是次體能教學活動以競賽形式進行，小朋友表現十分積極和投入，而且富

有連貫性和配合端午節主題，讓小朋友可以在體能競賽中知道龍舟競賽是一項

集體性的活動，感受端午節賽龍舟時激烈的氣氛，體會團隊的合作精神，然而

親身的經歷富有趣味性，令小朋友留下深刻的印象。 
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龍舟大比拼----活動實錄 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

場地環境設置 

 

 

 

 

 

 

 

 

以划龍舟的動作進行一系列熱身操 

 

 

 

 

 

 

 

 

小朋友認真地練習划龍舟 

 

 

 

 

 

 

 

 

小朋友根據老師的節奏進行划船活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

準備好啦！小朋友好緊張啊！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

小朋友十分投入比賽 
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龍舟大比拼----拼活動實錄 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師講解拋糭樂的遊戲規則 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師提醒小朋友要把糭子拋到自己顏

色的圈圈內 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小朋友投入參與 

 

 

 

 

 

 

 

 

小朋友拋了好多糭子 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師和小朋友一起數圈內的糭子 

 

 

 

 

 

 

 

 

大家替勝出的小朋友開心 
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反思與建議 

老師為這主題所設計的活動，主要是圍繞五大領域，提昇幼兒的語言、藝術、

健康與體育、數學與科學和個人、社會與人文等方面知識和技能，讓幼兒能得到

全面的發展。 

 

這次活動，我們打破以往單一領域發展的教學模式，嘗試以綜合五大領域設

計一系列圍繞端午節的教學活動。首先透過幼兒參與角色扮演活動，認識端午節

的由來；接著介紹端午節在不同地方的習俗活動，提昇幼兒對端午節的興趣；通

過親子的包糭活動，讓老師、家長和幼兒能共同合作，享受節日的氣氛；以影片

形式來認識龍舟的結構及賽事；然後在美勞活動中，幼兒以組別形式利用環保物

料設計龍舟，最後在體能堂利用幼兒設計的龍舟進行划龍舟比賽，體驗團隊合作

的精神。一系列的教學活動環環相扣，有著承上啟下的積極作用。通過各式各樣

的教學活動，幼兒利用聽覺、視覺、嗅覺、味覺、觸覺，以親身實作的方式去學

習，例如以共同協作完成的美勞作品進行划龍舟比賽，幼兒在比賽過程中表現得

十分投入，增強了幼兒的自信心，老師對於這個結果感到十分滿意。整個教學活

動讓幼兒認識端午節是中國的傳統節日，既增加了幼兒的生活經驗，更牽動幼兒

熱愛祖國的情懷。 

 

總結整個教學活動，幼兒在各個課堂的表現積極。若學校舉辦同類的活動，

可將幼兒在各個活動中的相片和作品，以作品展的形式展示給全校師生及家長欣

賞。 
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